

ВОЗДУШНО-ДЕСАНТНЫЕ ВОЙСКА, их состав и предназначение



Урок ОБЖ в 10 классе
Подготовил Кутищев В.К.

ИНФОРМАЦИЯ

- **Воздушно-десантные войска (ВДВ)** — род войск (сил) в виде Вооружённых Сил государства. Обычно входят в состав Сухопутных войск (сил), реже — в состав Военно-воздушных сил (флота), могут быть самостоятельным родом войск (например, в России).
- Предназначены для высадки с воздуха в тылу противника или для быстрого развёртывания в географически удалённых районах. Основным способом доставки ВДВ является парашютное десантирование, также могут доставляться на вертолётах; в период Второй мировой войны практиковалась доставка на планёрах.
- В разных странах *десантные войска* называют по разному, например *силы (войска) быстрого реагирования, войска (силы) специального назначения* — спецназ, СпН (США, англ. *United States Army Special Forces Command, Airborne*) и др.
- Состоят из соединений, частей и подразделений.



ИСТОРИЯ

- Зародились перед и получили опыт боевого применения в годы Второй мировой войны, в ряде государств была представлены главным образом подразделениями и частями.



РОССИЯ. СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД.

- Днём ВДВ в России и ряде др. стран является 2 августа, в честь первого парашютного десанта — подразделение в количестве 12 человек, десантированное на войсковом учении Московского военного округа под Воронежем 2 августа 1930 года. Однако первое применение воздушного десанта в истории военного дела произошло ещё весной 1929 года. В осаждённом басмачами городе Гарм была высажена с воздуха группа вооружённых красноармейцев, которая при поддержке местных жителей разгромила банду, вторгшуюся из-за границы на территорию Таджикистана.



- Первое подразделение воздушно-десантных войск, авиационный моторизованный десантный отряд (Авиамотодесантный отряд) (нештатный, опытный), сформирован в 1931 году на основании директивы от 18 марта 1931 года, в Ленинградском военном округе (ЛВО) в 11-й стрелковой дивизии (11сд). Он предназначался для исследования вопросов оперативно-тактического применения и наиболее выгодных организационных форм авиационных десантных (воздушно-десантных) подразделений, частей и соединений.

Насчитывал:

- Личного состава 164 человека, в составе:
- Одной стрелковой роты;
- Отдельных взводов: сапёрного, связи и лёгких машин;
- Тяжёлой бомбардировочной авиационной эскадрильи (авиаэскадрильи) (12-ть самолетов — ТБ-1);
- Одного корпусного авиационного отряда (авиаотряда) (10 самолетов — Р-5).
- Отряд имел на вооружении:
 - Две 76-мм динамореактивные пушки (ДРП);
 - Две танкетки — Т-27;
 - 4 гранатомёта;
 - 3 лёгкие броневые машины (бронемашины);
 - 14 ручных и 4-ре станковых пулемёта;
 - 10 грузовых и 16-ть легковых автомобилей;
 - 4 мотоцикла и один самокат (видимо, имелся в виду велосипед).
- Командиром отряда был назначен Е. Д. Лукин.

- В 1932 году Реввоенсовет СССР вынес постановление о формировании авиационных десантных (авиадесантных) частей в ряде военных округов. В Вооружённых Силах СССР входили в род сил (войск) РККА — авиация, по меркам того времени воздушно-десантные части являлись действительным средством дезорганизации управления и тыла противника. Они должны были применяться там, где другие рода войск (пехота, артиллерия, конница, бронетанковые войска) не могут в данный момент решить эту задачу, и предназначались к использованию высшим командованием во взаимодействии с войсками, наступающими с фронта, воздушные десанты должны были содействовать окружению и разгрому противника на данном направлении.

Русские десантники в
Афганистане



- В предвоенные годы выделялось много сил и средств на развитию воздушно-десантных войск, разработку теории их боевого применения и практическую подготовку. Так, в 1935 году на учениях, проводившихся в Киевском военном округе, выбрасывался парашютный десант в составе 1 200 парашютистов и высаживался посадочный десант в составе 2 500 человек с боевой техникой. Ещё более крупный десант применили в том же году в Белорусском военном округе. Там сбросили 1 800 парашютистов и высадили 5 700 человек с вооружением и техникой. Присутствовавшие на этих учениях приглашённые иностранные военные делегации были поражены величиной десантов и мастерством десантирования.
- К началу 1941 года на базе имевшихся воздушно-десантных бригад были развёрнуты воздушно-десантные корпуса численностью свыше 10 000 человек каждый. См. также: 4-й воздушно-десантный корпус (СССР).



- 4 сентября 1941 года приказом Народного комиссара обороны было создано командование воздушно-десантных войск. В соответствии с этим же приказом было осуществлено формирование десяти воздушно-десантных корпусов, пяти манёвренных воздушно-десантных бригад, пяти запасных воздушно-десантных полков и воздушно-десантного училища (г. Куйбышев). В начале Великой Отечественной войны ВДВ составляли самостоятельный род сил (войск) ВВС РККА.
- С 1946 года переданы в состав сухопутных войск (СВ) Советской Армии Вооружённых Сил СССР, были непосредственно подчинены Министру обороны СССР являясь резервом Верховного главнокомандующего.
- К 1980 году в составе воздушно-десантных войск СВ ВС СССР было 7 воздушно-десантных дивизий (из них одна, учебная, в Литве) и 2 отдельных полка.
- В мае-июне 1982 года была проведена пятая Панджшерская операция, в ходе которой впервые была осуществлена массовая высадка десанта в Афганистане: только в течение первых трех дней было десантировано свыше 4 000 человек. Всего же в этой операции принимало участие около 12 000 военнослужащих различных родов войск. Операция проходила одновременно на все 120 км в глубину ущелья. В результате в этот раз Панджшер был взят.

ФЕДЕРАТИВНЫЙ ПЕРИОД

- В 1991 году выделены в самостоятельный род войск Вооружённых Сил Российской Федерации.
- 7-я гвардейская десантно-штурмовая (горная) дивизия (до января 2006 — воздушно-десантная) (Новороссийск)
- 76-я гвардейская десантно-штурмовая дивизия (до января 2006 — воздушно-десантная) Черниговская Краснознамённая дивизия (Псков)
- 98-я гвардейская Свирская воздушно-десантная дивизия (Иваново)
- 106-я гвардейская воздушно-десантная дивизия (Тула)
- 242-й учебный центр (44-я учебная воздушно-десантная дивизия) (до 1992 года — Литва (Гайжюнай и Пренай), в настоящее время — г. Омск и Ишим)
- 31-я гвардейская ордена Кутузова II степени отдельная десантно-штурмовая бригада (Ульяновск) (до 1 мая 1998 года — 337-й и 328-й гв. парашютно-десантный полки 104-й воздушно-десантной дивизии)
- 38-й отдельный полк связи (Медвежьи озёра)
- 45-й гвардейский отдельный полк СпН ВДВ (г.Кубинка, Одинцовского района, Московская область)
- 11-я отдельная десантно-штурмовая бригада (Улан-удэ)

Средняя эмблема ВДВ России



ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ

- Во время Второй мировой войны были созданы крупнейшие оперативно-тактические объединения воздушно-десантных войск (сил) — армии. **Воздушно-десантная армия (ВДА)** (ист.), предназначалась для выполнения крупных оперативно-стратегических задач в тылу противника. Впервые создана в конце 1943 года в гитлеровской Германии в составе нескольких воздушно-десантных дивизий. В 1944 год англо-американское командование также создало такую армию в составе 2-х воздушно-десантных корпусов (всего 5-ть воздушно-десантных дивизий) и нескольких соединений военно-транспортной авиации. В боевых действиях в полном составе эти армии участия не принимали.
- Во время Великой Отечественной войны 1941—1945 годов и в войне с силами «ОСИ» десятки тысяч солдат, сержантов, офицеров воздушно-десантных частей ВВС РККА награждены орденами и медалями, а 126 человек удостоены звания Героя Советского Союза.
- После окончания Великой Отечественной войны и на протяжении нескольких десятилетий ВДВ СССР (России) были и, вероятно, остаются самыми массовыми воздушно-десантными войсками на Земле.
- Только Советские парашютисты в полном боевом снаряжении смогли десантироваться на Северный полюс, ещё в конце 40-х годов.
- Только Советские парашютисты отваживались прыгать с многокилометровой высоты в боевых машинах десанта.

